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A BO N A M EN TELE
Pentrn Sibiiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, */« an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchie :
1 lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., l|8 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
>/* an 10 franci, */a an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pliitindu-se înainte.
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TRIBUNA
Apare în fieeare zi de lueru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenuingră In p oşte  şi likräi-fi.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: la librăria WeiszBernat »la loterie»

„Rentele“ şi încă ceva.
>ApSră-me Doamne de amici, 

că de inimici mă voiu apăra eu !«
II.

E foarte clar şi uşor de înţeles, că 
dacă un guvern, din motive puternice 
de ordin mai înalt, dictate de interese 
mari de stat, a refusat plătirea rentelor 
şi a început pertractări cu guvernul au- 
stro-ungar, pentru a afla o nouă moda
litate de plătire: guvernul următor, fie 
el de ori-ce coloare politică, nu se mai 
poale întoarce îndărăt la vechea ordine, 
nu mai poate plăti nici el rentele, ci si
lit este să continue pertractările şi să 
caute ca afacerea să fie aranjată pe cale 
diplomatică.

Guvernul conservator din România 
era silit deci să meargă pe calea înce
pută de guvernul de mai nainte, şi dacă 
mergând pe calea aceasta s’a convins că 
acesta nu a comis acte de tradare în 
jurul chestiei din întrebare, bună desco
perire a făcut; ear’ »Epoca« prin aceea 
că constată lucrul acesta în public, ase
menea bună faptă face.

Negreşit, că bărbaţi atât de sus 
puşi, cum sünt miniştrii ridicaţi la po
sturile lor din voinţa ţărei şi din încre
derea Coroanei, nu sünt, nu pot să fie 
capabili de réutate intenţionată, de 
tradare, comisă la adresa neamului 
propriu. Şi noi dorim din toată inima, 
ca în sînul neamului românesc nici să 
nu se afle nici-odată oameni cari să ne 
păteze paginile istoriei cu fapte păgubi
toare intereselor neamului întreg ro
mânesc.

Dar’ »amicul* dela Bucureşti al 
»Trib. Pop.« pe lângă -Epoca* mai aduce 
ca argument în contra noastră şi unele 
cuvinte din »România Jună*, cari se 
zice că s’ar referi la noi.

»România Jună* a susţinut adecă, 
aşa se zice, că acusa de tradare, ridi
cată în trecut în contra dlui Sturdza, a 
fost basată numai pe nişte »vorbe smin
tite*. Dacă »România Jună* într’adevăr 
a numit vorbe smintite basele acusei de 
tradare, ce ’i-se arunca în faţă domnului 
Sturdza la timpul seu, din toate părţile, 
sigur că a făcut aceasta şi o putea face 
numai cu privire la unele, ear’ nu la 
toate faptele cari au provocat decretarea 
lor de tradare naţională, adecă, cu pri
vire la faptele cari poate-că într’adevăr 
au fost prea aspru judecate.

Pentru-că nici »România Jună* nici 
altă foaie de dincolo, şi nici un om ne
preocupat şi cu judecată sănătoasă nu 
va pută zice că nu s’au comis greşeli 
dincolo, în chestii mari naţionale. Ni
meni de es. nu va pute nega şi nu va 
pute înfrumseţa răul isvorît din divisa- 
rea noastră, din divisarea membrilor 
unui corp atât de puternic şi impună
tor, cum era partidul şi comitetul no
stru naţional mai nainte.

Căci fapt e, că am fost desbinaţi-, 
şi fapt e, că cel mai mare rău posibil, 
de când esistă statul român, ni-s’a făcut 
prin desbinarea aceasta; ni-s’a făcut 
atunci, când noi, uniţi în cugete şi în 
simţiri duceam cu energie şi în perfectă 
solidaritate lupta sfântă înainte, ear’ un 
bărbat sus pus, din »România*, proba
bil îndemnat de unii »amici* dintre »ai 
noştri* s’a amestecat între noi, a spart 
solidaritatea noastră, ne-a stricat buna 
înţelegere, a divisat comitetul şi parti
dul nostru naţional, făcând din amicii de 
odinioară duşmani, din consoţii de luptă, 
uniţi sub un steag în contra inimicului 
comun, luptători unul în contra altuia, 
ca să-’şi consume forţele şi timpul în 
lupte fără rost şi disgustătoare pentru 
publicul românesc, în lupte purtate în
tre fraţi.

Ei bine; vorbele purtate pe tema 
aceasta în contra bărbatului »sus pus« 
din România sigur că nici »România 
Jună* şi nici nimeni pe lume nu le va 
pută numi vorbe smintite, pentru-că de 
fapt n’au fost vorbe smintite ci au fost 
vorbe scoase din inimile noastre rănite 
de moarte tocmai din partea omului

dela cnro vindecare de rane aşteptam, 
pentru-că vindecare predicase şi promi
sese, şi unii dintre noi au fost destul de 
naivi să se razime pe serioeitatea şi sin
ceritatea vorbelor sale.

Se va zice poate că nu cei din Ro
mânia, şi în special nu unul dintre cei 
din România poartă vina că partidul şi 
comitetul nostru s'a desbinat în două.

Vorbe de apărare şi vorbe de în- 
frumseţare, dar’ vorbe fără temeiu. Con
trarii noştri ştiu foarte bine ce s’a în
tâmplat şi cum s’aîntâmplat; şi ne şi dove
desc că ştiu, pentru-că ne spun aceea-co 
ştiu, fără nici o reservă. »Egyetértés*, 
foaie la care colaborează vestitul Jancsó 
Benedek, scria de es. în numărul dela 
30 Ianuarie următoarele:

.......»Dar’ el (Sturdza) după-ce a
ajuns în fruntea guvernului României, 
n'a mai ţinut de compatibilă cu poli
tica corectă, reclamată cu tot dreptul 
de interesele ţărei, acţiunea comună a 
conducătorilor din Ardeal; ’şi-a dat însă 
silinţe să-’i folosească şi mai departe, ca 
unelte pentru interesele şi planurile sale, 
însă în altă direcţiune. Ştia el foarte 
bine, că puterile concentrate trebuesc 
divisate, şi folosindu-se de apucăturile 
sale politice, el singur a creat par
tid contrar în sinul comitetului 
naţional român. în  fruntea parti
dului contrar a fost pus — Dr. Lu
cádul*. ..

Eată deci că şi străinii, duşmanii 
noştri ştiu foarte bine cine a făcut des
binarea între noi, cine a provocat sci- 
siune în sînul comitetului naţional, lu
cru pe care de altcum Românii de mult 
îl ştiu şi regretă, că s’a putut întâmpla. 
De aceea, cuvintele rostite în jurul ace
stei fapte împlinite, pentru noi foarte 
dureroasă, nu pot să fie vorbe smintite, 
cum crede »amicul* dela Bucureşti al 
*Trib. Pop.*

Să admitem însă pe un moment, 
fără să concedem, că într’adevăr cuvin
tele referitoare la desbinarea băgată în
tre conducătorii noştri din partea unor 
cercuri politice »sus puse* din regat, încă 
ar fi vorbe smintite. întrebăm, nu mai 
sünt oare şi alte fapte săvîrşite de cer
curile »sus puse« din regatul român, 
fapte dureros simţite din partea noastră, 
asupra cărora istoria nu se va pronunţa 
în termini prea elogioşi faţă\ de cei, sau 
de »cel-ce* le-a comis? Cum stăm deci 
cu aceste fapte împlinite şi cu mult 
amar suportate din partea noastră ? Cum 
stăm în prima linie cu decorarea lui 
Jeszenszky, acest duşman de moarte al 
neamului românesc?

Se va zice, că primul sfetnic de pe 
acelea vremuri al Regelui Carol nu e 
vinovat in chestia aceasta, fiindcă nu 
însoţise pe Regele la Pesta şi fiindcă nu 
a avut cunoştinţă despre cele-ce s’au 
petrecut Ia Pesta. Şi apoi nici n'a ştiut, 
că cine e Jeszenszky, la a cărui deco
rare au putut coopera de altcum şi in
terese mai înalte de stat.

Fapt e, că primul-ministru român 
n’a însoţit pe Regele român la Buda
pesta atunci când a fost decorat duşmanul 
neamului românesc, faimosul Jeszenszky. 
Dar’ şi aceea e fapt, că Regele român 
a dat lui Jeszenszky numai decoraţia, 
pe când brevetul, îndreptăţirea de 
a purta decoraţia, ’i-a dat-o gu
vernul român de pe acele vremuri. 
Nu se poate zice deci, că decorarea lui 
Jeszenszky s’a făcut fără concursul gu
vernului român din zilele acelea, cura 
nu so poate zice nici aceea, că nimeni în 
România n’a ştiut cine e Jeszenszky, decât 
numai după decorare.

Pentru-că, dacă Monarchul Austro- 
Ungariei a ştiut cine e Vas. A. Urechiă, 
şi atunci când a făcut visita la Bucu
reşti, la prânzul dela palat, a cerut es- 
pres să-’i fio presentat preşedintele Li
get culturale, sigur că şi sfetnicii de 
atunci ai Regelui Carol vor fi ştiut şi 
trebuiau să ştie cine e Jeszenszky şi ce 
rol are el în politica noastră.

De aceea nu putem accepta altă 
desvinovăţire pe tema aceasta decât 
numai admiterea, că într’adevăr motive

grave politice şi de înalte interese de 
stat au făcut inevitabilă decorarea lui 
Jeszenszky. Dar’ admiţând cooperarea 
acestor motive grave, trebue earăşi să 
ne întrebăm: Oare omul angajat atât 
de mult în chestia naţională, după-ce 
a luat cunoştinţă despre decorarea în
tâmplată şi despre resensul şi durerea 
cu care a fost ea primită în toate cer
curile româneşti, — nu era şieşi şi nea
mului seu obligat să-’şi dee demisia 
imediat şi să se retragă dela putere 
pentru a nu fi silit ca el să subscrie 
brevetul de decorare ? Dacă aşa se 
făcea atunci, putea să creadă toată lu
mea, că într’adevăr guvernul român nu 
e implicat în chestia decorărei lui Je
szenszky, ear’ de altă parte prim-mini- 
strul român de atunci ar fi salvat cu 
acest energic pas în prim?, linie onoa
rea propriului seu partid, angajat atât 
de mult în apărarea românismului.

Dacă atunci se retrăgea dl Sturdza 
dela putere, totul era salvat, până chiar 
şi reputaţia proprie, pe atunci ştirbită, 
de bun şi mare naţionalist, — ear’ ţeara 
’l-ar fi purtat pe braţe şi în triumf ’l-ar 
fi dus în curând earăşi la putere.

Dar’ lucrul acesta nu s’a făcut şi 
de aceea trebue să credem, că decorarea 
lui Jeszenszky s’a făcut cu consentimen- 
tul şi aprobarea, nu ulterioară cum se 
pare, ci prealabilă a guvernului de pe 
atunci al României.

Ei bine; pot să fie cuvintele ro
stite în jurul acestei chestii cuvinte 
smintitei Şi dacă va fi om care să con
sidere totuşi şi cuvintele referitoare la 
acest act de umilire pentru noi, comis 
din partea guvernului român din trecut, 
do cuvinte smintite, — îi mai punem 
un fapt împlinit înaintea ochilor şi-’l 
întrebăm, dacă poate el, sau dacă ştie 
şi cunoaşte pe cineva care ar pută mă
sura sau cântări desastrul nostru, N- 
vorît din gravele destăinuiri tăcute din 
partea bărbatului de stat foarte sus 
pus cu ocasiunea meetingului ţinut în 
sala dela Orfeu ? îl întrebăm, cunoaşte 
el o faptă mai urîtă şi mai revoltătoare 
decât aceea de a denunţa pe fratele 
despre care se presupune că dă ajutor 
altui frate, ca să-’şi poată duce zilele şi 
el înainte, ştiindu-se foarte bine că la 
moarte ’l-au osândit duşmanii sei ? Dar’ 
tema aceasta e prea dureroasă pentru 
a ne opri mult la ea.

O atingem însă din motivul, ca să 
scoatem din ea faptul, că tocmai de
stăinuirile dela Orfeu au dat ansă 
guvernului unguresc să înceapă goană 
în confra şcoalelor române din Braşov. 
A spus-o prim-ministrul maghiar Széli 
destul de clar în ultima sa vorbire din 
dietă, că până la 1894 nu avea guvernul 
maghiar date positive despre subvenţia 
dată şcoalelor române din Ungaria. La 
1894 a venit însă declaraţia lui Kălnoky, 
ţinută în termini generali, şi imediat 
vorbirea dela Orfeu, eu date amé- 
nunţite, şi guvernul maghiar având 
acum în mână firul, a început prigoa
nele, a oprit primirea rentelor, a ordo
nat cercetare şi a făcut tot ce a urmat.

Basele răului în chestia şcoalelor 
din Braşov s’au pus deci prin vorbirea 
dela Orfeu; un fapt aceşti, evident ca 
lumina soarelui. Dar’, cum am spus, 
tema aceasta e prea dureroasă şi nu o 
bine să no oprim mult la ea. Să lăsăm 
deci ranele legate, pentru-ca să se vin
dece mai curând, şi să trecem la altă 
temă. te.

Sibuu, 6 Februarie n.
Din Austria. în  conferenţele 

de împăcare, începute ieri, guvernul au
striac va pune în discuţie proiectul 
seu de lege, referitor la regular ea 
chestiei limbilor, în întreaga Austrie. 
Guvernul doreşte adecă, se presen- 
leze parlamentului acest proiect de 
lege, ca eşit din această comună con
sfătuire, ştiind guvernul foarte bine, că 
în caşul acesta acceptarea şi votarea 
legei din partea parlamentului e asi
gurată. Dacă însă consultările nu vor

da nici un resultat positiv, guvernul 
va. presenia proiectul de lege parlamen
tului, ca eşit din propria sa iniţiativă. 
De aici se vede, că misiunea princi
pală a actualului guvern austriac este 
resolvarea cu ori-ce preţ şi în mod de- 
sevîrşit a chestiei limbilor, ca se poată 
fi luat odată dela ordinea zilei acest 
mer de ceartă. Bine ar fi să-’i poată 
succede planul; dar’ mari prospecte de 
revşire nu prea are nici noul guvern 
austriac, căci chestia e acum prea în
curcată şi prea înveninată.

Ştergerea timbrului. Se anunţă 
din Budapesta, că ministrul maghiar de 
comerciu va presenta cu siguranţă un 
proiect de lege parlamentului, referitor 
la ştergerea timbrului pentru călindare 
şi pentru inserate, şi anume, cu ocasiu
nea discuţiei asupra budgetului mini
sterului seu. Legea va întră în vigoare 
cu 1 Iulie a. c. cu privire la taxele pen
tru inserate, ear’ partea ei referitoare la 
călindare, va întră în vieaţă cu începe
rea anului viitor.

Din pa r lament. Dieta maghiară 
a continuat ieri discuţia asupra bud
getului. A vorbit deputatul Rohoticzy 
în chestii agronomice, plângendu-se asu
pra modului de a se urca şi de a se 
reduce preţurile cerealelor din partea 
marilor comercianţi de cereale, şi cerând 
luarea unor mésuri energice din partea 
guvernului, în contra acestui sistem 
meşteşugit de esploatare, întrebuinţat 
faţă de agronomi. După el a vorbit de
putatul Juris», din partidul poporal, 
declarând că primeşte budgetul. Dis
cuţia se continuă astăzi.

„Transilvanism “.
Săptămâna trecută sub titlul »Er

délyi mándátumok* (Mandate trasilvane 
de deputaţi) au apărut în »Budapesti 
Hírlap* trei articoli, de un autor pseu
donim iscălit »Simplex*. în ele să dis
cută chestia mandatelor de deputaţi ar
deleni la dieta din Pesta, din incidentul, 
că Ardelenii (înţelege : Săcuii şi Ma
ghiarii din Ardeal) se plâng, că în cer
curile do alegere din Transilvania e în 
creştero importul de candidaţi şi depu
taţi din Ungaria. Astfel Ungurii arde
leni sünt strîmtoraţi şi eschişi dela de- 

i putăţie şi oficii mai de frunte (adecă 
dela »os, de ros«) de fraţii lor din Un
garia. Şi ei se plâng, căci deşi e ade
vărat, că ’şi-au dat învoiala la uniunea 
cu fraţii lor, dar’ pentru aceea: »Frate, 
nefrate, brânza e pe bani!«

De aceea în comitatele Cojocnei şi 
Solnoc-Dobâca au hotărît corifeii politici 
să nu aleagă pe alţii de deputaţi decât 
pe aceia cari sünt născuţi şi crescuţi 
acolo şi au lucrat pentru progresul co
mitatelor respective.

»Simplex« vrea să documenteze Ar
delenilor, că nu prea au dreptul să se 
plângă, dar’ înainte de a trece la che
stia mandatelor de deputaţi, în primul 
articol, întitulat »Transilvanismul* face 
o privire generală asupra stărilor din 
Ardeal. Se înţelege, că aici trebue să 
amintească şi de noi şi apreciarea lui 
»Simplex« nu ne este nefavorabilă.

Mai ântâiu »Simplex« arată păre
rile diverse despre Ardeal, ce dominează 
la Ardeleni şi la Ungureni.

Dincolo de Peatra-Craiului zic oa
menii — aşa scrie »Simplex« — că bă
iatul maşter e Ardealul. în Budapesta 
însă se crede, că Sasul ardelean este 
ca sacul popii fără fund, Românul e 
ca un urs, care-’şi arată colţii, ear’ Ma
ghiarii sünt — foarte blând apreciaţi — 
ca o Niobe vecinie plângătoare. Omul 
se ureşte şi de plânsetelo propriului seu 
băiat, cum să nu fie incomode deci vă- 
icărările soréi, o fată bătrână, careaslujit 
şi pe Sultanul, şi pe împăratul!

»Simplex« arată, că văierările aceste 
sünt o specialitate ardeleană, pe care el 
o numeşte »transilvanismus«.

Făcând apoi o reprivire asupra vie- 
ţei de stat ardelene din trecut şi până 
la uniune, constată că după 1867 oficii 
mai mari n'au ocupat decât contele Miké 
(ministru) şi Gajzágö Salamon (presi
dentul curţei de compturi), apoi unii 
din familiile Zeyk şi Kemény, încolo 
»numele istorice ardelene — zice »Sim

plex« — s'au retras cu totul în şalele 
comitatense.

în acest punct »Simplex« dă în- 
câtva dreptate Maghiarilor ardebni şi 
apoi zice:

»Disarmonia însă a crescut cu deo
sebire prin nemulţumirea Saşilor; acea
stă rassă circumspectă a pretins într’una, 
a luat totdeauna cu două mâni, dar’ 
pentru aceea mereu s’a plâns. S’au 
plâns pentru delăturare şi Ro
mânii. Şi aceştia cu mai multă 
dreptate. Ei au fost aşa zicénd 
eschişi total dela oficiile politice 
şi censul prea mare ’i-a impede- 
cat, ca sé se poată valora în pro
porţia numărului lor“.

Astfel scrie »Simplex« despre Ar
deal şi stările de aici. De fapt — zice 
el la sfirşit -  transilvanismul, diferenţa
între Ardeal şi Ungaria, esistă.....

m.

Terorismul continua!
Continuă terorismul pe toată linia. 

Mai corect pretutindenea, pe unde cu
rentul pentru Iancu s’a manifestat mai 
energic, urmează acum un terorism, a 
cărui tendenţă este evidentă.

Aşa e prin Zarand, la Ţebea şi 
Baia-de-Criş, aşa e în Sălişte, comună 
fruntaşe care s’a manifestat cu multă 
bărbăţie pentru memoria marelui erou, 
şi pentru energicii sei representanţi, cari 
au apărat memoria eroului contra in
sultătorilor.

Eată ce ni-se scrie din Sălişte:

Earăşi căluşeri osândiţi.
La timpul seu, azi-toamnă, scrise

sem în acest preţuit ziar revoltătoarea 
ştire despre împrocesuarea căluşerilor 
de aici, cari au jucat frumoasele şi ro- 
mâneştile jocuri »Căluşerul* şi » Bătuta * 
la festivitatea poporală aranjată din 
prilejul adunărei generale a „Societă- 
ţei fondului de teatru român“.

împrocesuarea s’a făcut pe basa 
unei arătări din partea gendarmilor, 
cari, ridicol, de prin tufe pe unde erau 
ascunşi, au văzut periclitată intregita- 
tea statului maghiar, fiindcă aceşti nouă 
juni chipeşi purtau mândrul nostru tri
color naţional.

Cei nouă juni au fost citaţi la ju 
decătoria cercuală, acusaţi de a fi co
mis „ állam elleni kihágás“ (trans
gresiune contra statului) pe una din 
zilele lunci lui Octomvrie l. c. Din ofi
ciu însă pertractarea s’a amînat. Toţi 
eram de credinţa, că această amînare 
o să fie ad calendas grecas. Vorbă 
să fie.

Pertractarea s'a ţinut Mercuri în 
săptămâna trecută şi spre mirarea tu
turora junii noştri au fost pedepsiţi 
pentru purtarea tricolorului nostru na
ţional cu pedepse băneşti.

Junii s’au purtat brav la judecă
torie, spunend că ei aşa s’au pomenit 
că se joacă »Căluşerul« cu brene tri
colori, aşa ’l-au mai jucat de zeci de 
ori, aşa îl vor juca şi în viitor, de oare-ce 
breul tricolor face parte întregitoare 
din costumul nostru săliştenesc.

Multe sânt absurdităţile, prostiile, 
ce le săvîrşeşte stăpânirea noastră şi 
cu ea toţi slujbaşii sei faţă de naţio
nalităţile acestei patrii pentru afurisita 
de »idee de stat*, prigonirea tricolo
rului nostru naţional le pune însă ca
păt la toate.

Tricolorul nostru îl vor afla, atât 
în coliba celui mai ascuns cătun, cât şi 
în palatele cele mai strălucite ale frun
taşilor noştri. Cu el ne am înfrumseţat 
portul, cu el altarele chiar, pe el îl cân
tăm în poesiile noastre, sub fâlfâitul 
lui ne-am luptat şi chiar trupurile răci 

: ale noastre cu el sunt împodobite. Pen- 
j tru el trăim şi vom şti chiar şi muri 
pentru el.

Puteţi voi atotputernicilor de azi 
să ni-’l sfâşiaţi de pe trupurile noastre, 
să ni-’l pângăriţi de pe altarele noastre, 
să ni-’l răpiţi din casele noastre, ba 
poate chiar şi din sicriile noastre, nu 
ni-’l veţi pute lua însă, chiar dt
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aţi chema în ajutor puterile iadului, 
răpi, sfâşia şi pângări din inimile 
noastre, precum putere pămenlească nu 
poate opri ivirea c u r c u b e u lu i  pe 
cer, care şi el... tricolor este! Nezdra- 
veni de aţi fi, aceasta totuşi nu o 
veţi pute face!

JEată aici numele celor nouă juni, 
cari pedeapsa bănească de câ te  p a 
t r u  ş i  doué coroane, c u  câ t a u  
f o s t  o sâ n d iţi, a u  d e c la ra t că  n u  
o vo r p lă ti ,  d eşi to ţi s u n t  în  s ta re  
b u n işo a ră , c i m a i  b u c u ro s  v re a u  
sé f a c ă  c u n o ş t in ţă  c u  u n g u r e 
ş t i i« ... te m n iţi . A c e ş tia  s u n t :  

lo a n  Ţ ifre u , 
lo a n  Ţaţa ,
Const. R oşea , 
lo a n  B ă d â r lu t,  
lo a n  B u c iş a n ,  
lo a n  G hib, 
lo a n  T em p  An a r in  l, 
lo a n  Cup, 
ş i  N ico lae B â rsa n .
Bravi juni!

Congresul „autonomiei“.
Budapesta, 4 Febr. n.

Ursitoarele autonomiei catolice s au 
adunat.

Ursitoarele au fost multe, s’au cer
tat — şi copilul deci írebue sé moară.

Nu vreau sé fiu profet, dar’ zic că 
din autonomia catolică atunci va fi au
tonomie deplină — când a face plopul 
pere şi răchita vişinele.

Pentru-ce ?
Pentru-că acei, cari sünt chemaţi 

sé facă autonomia, sé vorbim clar şi 
verde, nu o voesc şi pace bună. N’au cu
tezanţă sé se declare că nu o voesc — 
căci se tem de doamna lumei — opinia 
publică — că-’i va pieptena — şi aşa 
dau în dreapta, dau în stânga până la 
o întorsătură — şi acolo o iau la fugă.

Ca autonomia sé se nască în pace 
e de lipsă ca corpul episcopilor cato
lici sé o voiască. Ei înse »ipsissima 
verba < din couferenţa episcopilor »do
rind o doresc« — şi gata. Cu dorul au
tonomiei sünt catolicii de câteva decenii 
şi cu dorul autonomiei vor ajunge şi 
alte decenii.

Comitetul de 27 esmis spre elabo
rarea autonomiei ’şi-a gătat lucrul. In
tre aceşti 27 oameni ínsé, sünt oameni 
de tot felul. O parte din ei loială cătră 
episcopi a hotărît ca înainte de ce s’ar 
pertracta autonomia definitiv, sé se tri
mită o comisiune atât la guvern, cât şi 
la corpul episcopilor, cu întrebarea, că 
la înfiinţânda autonomie de ce drepturi 
au de gând sé abzică.

Aceasta, e părerea majorităţei. O 
parte mică din ei — 4 la numér — nu 
voesc sé mai aştepte. Voesc ca autono
mia sé se nască odată, nu se tot um
ble cu pomana dela Tanda până la 
Manda.

Ce vedem? Bpiscopii nici aşa, nici 
aşa nu se învoesc. Nu se învoesc, te- 
méndu-se ca nu cumva sé păcătuiască, 
vezi Doamne, în contra statului hie
rarchic.

în şedinţele autonomiei iau parte. 
Primatele e president bisericesc, — ei 
ínsé nu primesc nimic. Apoi fă auto
nomie.

Guvernul ce ţine în mână nu voeşte 
sé dee. Denumirea episcopilor şi a mem
brilor capitulări se ţine de patronul su
prem, de Rege. Regele denumeşte înse 
la propunerea ministrului de culte şi in
strucţiune. Ei, ministrul, adecă guvernul,

FOITA „TRIBUNEI“.

N e s t a t o r n i  ei a»
(Urmare şi fine).

Şi ultimele raze ale soarelui dis- ; 
par de pe purpurul perdelelor dela pat. 
încreţiturile grele şi atîrnătoare se mişcă 
din când în când şoptind misterios şi j 
lasă sé apară de după ele figura unei 
tinere fete.

Pérul ei lung şi auriu răspândeşte 
lumină în jur de ea, ochii îi sünt vineţi, 
ca cerul sénin din Attica.

Cu un zimbet surizétor păşeşte la 
patul muribundei şi-’i ridică asupra ini- . 
mei ramul de lilie albă, ce-'l avea în 
mână:

»Ea este a mea, — şoptesc lin fru
moasele ei buze, — este a mea, căci inima 
ei e nevinovată, frumoasă, curată şi 
triumfătoare, căci pe cariera sa plină de 
ispite 'mi-a rémas credincioasă mie: 
»Nevinovăţie«-!. »Eu o pretind dela zei 
mie însămi!«

Un rîset dulce s’aude dintre per
dele şi un cap de copil sburdalnie pri
veşte din purpurul draperiilor cu zim
bet ironic pe buze, cu ochi surizétori, 
până-ce şuviţe de aur îi flutură pe 
umeri.

»Abzideea!« — zice cătră Nevino
văţie, în timp ce-’şi aranjează obicinui- j 
tele sale arme de vânătorie: arcurile şi I

; cum sé cedeze acest drept mare auto- 
; nomic ?

Doară la denumirea episcopilor 
; trebue sé vină în considerare şi intere- 
; sul statului. Interesul statului e, ca în 
I fruntea dieceselor sé fie oameni, pe cari 
Í ei îi pot purta de nas cum voesc. De 
; muHe-ori se miră omul, cum de ajunge 
I în fruntea diecesei un om, despre 
I care nici celui mai naiv nu ’i-a tocat 
! prin minte că va fi episcop, — interesul 
I statului a poftit atunci ca acolo sé fie 
! om slab.

Ţin conferenţe peste conferenţe, 
atât la Zichy Nándor, cât şi la Gavriil 
Ugrón. Toţi sünt plini cu foc, — toţi 
vorbesc, acei înse cari sünt chemaţi a 
vorbi — tac tăcerea peştelui.

în prima zi au convenit în con
gres, unde fieşte-care partidă ’şi-a pre
dat esposeul. Györffy, representantul 
minorităţei face reflexiuni şi la noi şi 

' zice, că în elaboratul majorităţei s’a 
; uitat de construirea autonomiei diecese

lor episcopeşti.
Dacă acesta ar face-o cu sânge 

rece şi cu iubire şi faţă de mireni, nu 
j crede ca greco-catolicii sé nu între bu

curos în cadrul autonomiei (?). Nu se 
poate îndestuli cu aceea, că un »kupak- 
tanács« de 10—11 membri (înţelege di- 
rectoriul central provézut în proiectul 
majorităţei) se conducă destinele tutu
ror laicilor. Laiciii trebue sé primească 
drepturi.

A doua zi, Joi, a mers cam încet- 
Ambele partide s’au nisuit a-’şi octroa 
propunerea. De însemnat ar fi numai 
vorbirea lui Giessxcein, care cere pentru 
catolici »numai aceea, ce Românii greco- 
orientali au de mult«.

Pe Joi se aştepta vorbirea lui Ho- 
ránszky — omul viitorului şi a guvernu
lui. Horánszky ínsé a vorbit numai 
Sâmbătă — unde a declarat, că autono
mia fără de a întreba guvernul şi cor
pul episcopesc nu se poate organisa.

Horánszky pot zice că esprimă do
rinţa guvernului, că ştiut este, că la 
proxima schimbare a cabinetului el 
are sé între în cabinet. In toată ziua 
amintesc politicianii că Horánszky e 
deja ministru, acum al cultelor, acum 
al finanţelor etc.

Episcopii noştri s’au purtat ome
neşte. Metropolitul Mihályi şi episcopul 
Pavel nici nu s’au arătat prin Buda
pesta în timpul acesta. — Episcopii 
Szabó şi Radu au fost în Budapesta 
dar’ nu în congres.

Ce va da ziua de mâne nu putem 
şti, destul atâta că autonomia catolică, 
ca autonomia bisericei greco-orientale 
atunci va fi, când a face plopul pere, 
şi răchita vişinele — şi-a mânca dracu 
din ele. ac. .

„Bonta Sfântului Nicolas“.
Sub titlul acesta scrie »Telegraful 

Român, apărut astăzi, următoarele:
— »E vorba de chestia despăgubi- 

rei bisericei Sfântului Nicolae din Bra
şov-Schein, din partea statului român 
pentru sistarea anuităţei de 38.500 franci 
pe seama şcoalelor noastre de acolo — 
chestie cunoscută în opiniunea publică 
sub titlul de mai sus. Despre aceasta 
putem zice acum liniştiţi: consummatum 
est, căci — avendu-’şi începutul încă la 
anii 1860, după multe peripeţii şi felurite 
greutăţi, după minuţioase cercetări fă
cute de organele guvernului patriei noa
stre atât la Braşov, cât şi la Sibiiu, după 
multe amărăciuni causate întregului 
public român, dar’ mai ales bisericei 
proprietare şi simţite îndeosebi de feri
citul Metropolit Miron, până în ultimele 
zile ale vieţei sale, — a ajuns în sfîrşit 
la o resolvire finală îmbucurătoare, şi 
cu atât mai aşteptată de toţi, cu cât s’a

făcut atât de mult sgomot jurnalistic în 
jurul acestei chestiuni«.

»Telegraful Român« publică apoi 
proiectul de lege şi espunerea de mo
tive, presentate parlamentului român, şi 
espune cele întâmplate în parlamentul 
maghiar, constatând că opinia publică 
maghiară a primit cu satisfacţie solu- 
ţiunea dată acestei chestii, pentru a 
pută face apoi următoarele aprecieri:

»Dar’ din cele apărute până acuma 
în ziaristică asupra acestei afaceri s’ar 
păre, ca-şi-când numai cele două guverne, 
dela Budapesta şi Bucureşti, ar fi per- 
tractat şi resolvit causa, fără ingerenţa 
şi învoirea bisericei Sfântului Nicolae 
din Braşov, ca partea cea direct intere
sată şi ca fost proprietar al moşiilor 
ocupate de statul român, pentru cari şi 
pretinde acea rentă, sistată de 4 ani în- 
ceace, şi că astfel tot meritul mulţumi
toarei resolvări ar reveni numai celor 
două guverne indicate.

Noi süniem datori a întregi lucrul 
şi a lămuri afacerea arătând, că cele 
două guverne au în trat în pertractări 
diplomatice cu şi la învoirea bisericei 
Sfântului Nicolae, respectându-’i depli
nul ei drept autonom. Representanţa le
gală a acestei biserici, — ca parte pre
tendentă — a statorit condiţiunile, pe 
basa cărora afacerea a ajuns la soluţiu- 
nea cunoscută, reservându-’şi dreptul, ca 
la cas de neacceptare a condiţiimilor 
puse se-’şi validitexe drepturile avute 
pe cale procesuală.

De aci urmează, că o mare parte 
a meritului la resolvarea causei este 
al reprezentanţilor num,iţei biserici şi 
al deplinei încrederi, ce aceştia 'şi-au 
pus în ambele guverne actuale din Bu
dapesta şi Bucureşti, cari au finalisat 
afacerea spre mulţumirea lor.

Cât priveşte împrejurarea, că bi
serica a aflat de bine a-’ş i  în c r e d in ţa  
ş i  eloca c a p ita lu l  r e n te i  cu d e s ti
n a ţ i ,  in e  h o tă r îtă  la  ca ssa  c e n 
tr a lă  de s ta t  d in  B u d a p e s ta  — 
abstrăgend dela dreptul autonom al 
comunei bisericeşti — trebue sé adau- 
gem, că — mai avénd comuna şi da
to r in ţa  a-’ş i a s ig u ra  averea  — 
unde ar afla pentru aceasta un loc mai 
solid şi mai sigur, mai ales pentru o 
sumă aşa de însemnată, ca ş i cassa  
u n u i  s ta t  c u  f in a n ţe le  re g u la te  
ş i  cu  g a r a n ţ i i le  c u v e n ite  t

Considerând toate acestea, noi ţi
nem soluţiunea, ce s’a dat chestiunei 
rentei, de cea mai nimerită, şi de aceea 
ne şi bucurăm de ea.

Este nimerită acea soluţiune nu 
numai pentru-că biserica a ajuns la 
dreptul ei, ear’ şcoalele greu ameninţate 
din lipse de mijloace îşi véd asigurată 
pentru totdeauna esistenţa lor, ci şi din 
motivul, că cu finalisarea aceasta dis
pare dintre noi o mare causă de ne
mulţumire, ce de mult ţinea spiritele 
în agitaţiune. Astfel acum se va re
stabili liniştea între noi, între guvernele 
celor doué ţeri, ce trăesc şi vor sé 
trăească în raporturi amicale; ear’ pe 
lângă acestea înaltul guvern al patriei 
se va pută convinge, că venitul acelei 
rente nu se întrebuinţează, decât în con
formitate cu destinaţiunea hotărîtă de 
proprietarul averei, de biserica Sf. Ni
colae, adecă pentru gimnastul şi rea
lele susţinute de ea.

Noi süntem mulţumitori guvernului 
patriei noastre pentru acea soluţiune ni
merită şi mai ales, pentru-că cu multă 
bunăvoinţă a susţinut dreptul bisericei 
noastre din Braşov, faţă cu statul ro
mân până la definitiva lui finalisare şi 
sperăm, că această recunoştinţă cuvenită 
va afla echou la toţi ai noştri-, ear' 
guvernului român trebue se-'i mulţu
mim pentru achitarea spre mulţumirea

generală a acestui oblig ament faţă de 
o biserică a noastră.

Peste tot mulţumire vor simţi toţi, 
câţi au ostenit pentru resolvarea acestei 
afaceri, oare a dat ansă la atâtea bă
nuieli şi năcazuri. Resolvirea favora
bilă fie le răsplata«.

--- ----------------

O idee salutara
— Concertul tinarimei din Oradea-mare. — 

Oradea-mare, 4 Febr. n.
Tinerimea română studioasă dela 

academia de drepturi din Oradea-mare 
pe deplin conştie de datorinţele sale mul
tilaterale, ce le are faţă de naţiunea sa 
atât pe terenul politic, dar’ mai ales pe 
cel cultural şi social, a hotărît ca şi 
în anul acesta să aranjeze concertul în
datinat împreunat cu dans.

Pe când în anii trecuţi întreg ve
nitul se împărţea între tinerii lipsiţi de 
mijloace, în anul acesta tinerimea a ho
tărît se facă un pas înainte, destinând 
venitul spre înfiinţarea unui fond per
manent, menit spre ajutorarea tinerilor 
lipsiţi.

Banii se vor depune la institutul 
de credit »Bihoreana*, ear’ modalităţile 
administrărei fondului se vor stabili în- 
tr’un regulament special.

Credem, că nu va fi nici un Român 
iubitor de neamul seu, care să nu aproabe 
scopul acesta atât de nobil şi salutar.

Tinerimea face tot posibilul pentru 
realisarea acestui scop.

Anume s’a adresat cătră cele mai 
distinse puteri artistice ale noastre: că
tră d-şoarele Adelina Piso din Viena, 
Valeria Pop din Pesta şi Olivia Bar- 
doşy din Sibiiu, cu rugarea să ne aju
tore la scopul nostru, oferindu-ne bine
voitorul lor concurs, şi gentilele domni
şoare ne-au şi promis. Deci putem fi 
siguri, că cu astfel de puteri artistice 
vom pută procura momente plăcu to de 
desfătare şi do plăcere publicului român 
de aici.

Concertul va ti minunat şi scopul 
lui e salutar, şi ca sé se poată realisa 
uşor, comitetul aranjator a esmis colecte 
în toate părţile locuite de Români.

Nu ne îndoim, că publicul mare ro
mânesc, care totdeauna a urmărit cu in
teres toate acţiunile noastre şi acţiunea 
aceasta a noastră va afla-o deamnă de 
tot spriginul moral şi material.

B u su io c .

S ib iiu , 6 Februarie n. 1900.
M e m en to . 10 Februarie .- Instit. de cre

dit »Grăniţerul«, adun. gen. în Dobra. — Bal în 
Năsăucl în favorul fondului şcolarilor morboşi. 
— Bal în Orăştie în făvorul bisericei gr.-or. şi 
greco-catolice.

11 F ebruarie : »Andreiana«, reun. mese
riaşilor români din Sebeş, adun. generală.

4
însoţiri de credit săteşti sistem 

Raiffeisen, atât de acomodate pentru 
trebuinţele ţăranilor noştri, ar trebui să 
se înfiinţeze în fiecare comună de ale 
noastre, Cu plăcere luaserăm act despre 
vrednicii proprietari din Cut, cari au 
înfiinţat prima însoţire de acest fel în 
comitatul Albei-inferioare. Bine ar fi ca 
esemplul lor să fie urmat de cât mai 
mulţi, şi aceasta cu atât mai vîrtos, cu 
cât noua, însoţire centrală din Budapesta 
în puterea nouei legi despre însoţiri, a 
început propaganda prin comunele noa
stre fruntaşe. Astfel numita centrală, 
precum aflăm, chiar acum a proiectat 
înfiinţarea, unei filiale în comuna Oco- 
lişul-mare, comitatul Turda-Arieş. Din 
parte-ne recomandăm cu toată căldura

înfiinţarea de bănci săteşti, de cari în 
; comitatul nostru esistă vre-o 12 şi sünt 

prospecte pentru alte vre-o zece ce sünt 
în înfiinţare. Drept îndreptar la alcătui
rea ăstorfel de însoţiri serveşte compen
diul de W. F. Raiffeisen, tradus de re
gretatul director Dr. Aurel Brote şi edi- 

I tat de »Reuniunea română de agricul- 
j tură din comitatul Sibiiului«, de unde 
: se poate procura cu preţul de 80 cr. 
j plus porto postai. Acest compendiu se 
i află şi la librăria noastră de vânzare.
!

Un. părinte bun. Ni-se scrie: în 
curând se va face sfinţirea capelei gr.- 
or. rom. din oraşul Panciova, unde — 
după-cum süntem sigur informaţi — se 
va introduce de administrator parochial 
zelosul nostru părinte loan Stroca. Ti- 

I nărui nostru preot loan este înzestrat 
i dela natură cu o fire blândă şi atrăgă

toare, care ’i-a şi făcut merit şi cinste 
i şi putem afirma cu drept cuvânt, că 
j numai unul ca d-sa a ştiut atrage şi re- 
I deştepta simţurile româneşti de jumă- 
I täte amorţite ale Panciovenilor şi a-'i 

constitui în parochie gr.-or. română de 
sine stătătoare. Şi ca un adevărat apo
stol de multe-ori pe picioare şi cu bâta 
în mână se ducea la oraş sé mai vadă 
de viitorii sei parochieni. Ou ajutorul 
unor fruntaşi ’i-a succes în chipul ace
sta şi la noi despărţirea Românilor de 

I cătră confraţii Sârbi, unde pe lângă 
multe neajunsuri materiale a susţinut şi 
până în ziua de azi această parochie.

Mulţumindu-’i pentru adevărata 
conducere părintească şi dorindu-’i suc
cese strălucite în noua parochie, rugăm 

I pe atotputernicul D-zeu să-’l învredni- 
I ceaşcă, pentru a-’şi pute realisa planu

rile şi în alte comune de felul acesta. 
Omoliţa, la 21 Ianuarie 1900.

Parochianul.*
D aruri şcoalei. Ni-se scrie: Re- 

verendisimul domn Basiliu Raţiu, fost 
vicar al Făgăraşului, de present rector 
seminarial în Blaj, a binevoit a pune 

i la disposiţia subscrisului 30 eseraplare 
: cărţi şcolastice în preţ de 16 coroane şi 

60 bani, spre a se împărţi şcolarilor lip- 
I siţi din comuna sa natală Căpâlna-inf.
! In numele şcolarilor împărtăşiţi esprim 
! prin aceasta cea mai ferbinte mulţumită 
j venerabilului donator. Căpâlna-inf., 5 

Februarie 1900. Demetriu Lazar Todoran, 
învăţător gr.-cat.

*

„Raportul periodic ilustrat“ al 
librăriei diecesane din Caransebeş. A 
apărut tocmai acum un bogat raport 
periodic despre cărţile, tipăriturile şi mai 
ales despre ornatele şi recuisitele bise
riceşti aflătoare de vânzare la librăria 
diecesană din Caransebeş. Administra- 
ţiunea acestei librării ’şi-a procurat şi 
un mare deposit de ornate şi recuisite 
bisericeşti, care toate sünt lucrate din 
material solid şi după ritul ortodox. Ra
portul se trimite la cerere gratuit.

*

Procesul Şugăgenilor. La con
tinuarea de ieri după ameazi erau sé fie 
ascultate ca marb’ri ai apărărei fiicele 
Paraschiva şi Mana ale învăţătorului 
Joandrea. Acusatul Boila, spre a dovedi 
că în 1894 (anul corni terei omorului) se 
afla în România la lucru, trecut împre
ună cu loan Vraciu din Poiana (nepotul 
lui Joandrea), cu pasportul lui George 

J Vraciu. înainte de plecare au fost găz
duiţi la înv. Joandrea vr’o patru zile. 
Ascultat fiind înv. Joandrea, nu-’şi aduce 
aminte do Boila, căci e mult de atunci. 
Admite posibilitatea, dar’ nu poate afirma 

j apodictice. La aceasta Boila spune, că 
fiica Paraschiva a învăţătorului însăşi 
cu mâna proprie şi-a scris numele în 
notiţul acusatului, pentru-ca B. să-’i scrie 
din România. Se provoacă şi la Maria. 
Se decide ascultarea lor. Nepresentân- 
du-se însă, s’a hotărît de nou citarea 
Paraschivei şi a fratelui ei, măcelar în

săgeţile. — »Abzi de ea, căci este a 
mea!«

»Au doară inima aceasta n’a fost 
plină îndeajuns cu cel mai curat şi 
mai ferbinte amor şi astfel în stare de 
a pute aduce cele mai multe jertfe pe 
al meu altar ? Oare nu in mine şi prin 
mine a trăit ea ?! Renunţă pretensiuni- 
lor de acest fel — puternică zînă — 
căci această fată este a mea! Singur eu 
posedeam această inimă, ce se mi
stuia cu încetul şi palpitările căreia erau 
toate ale mele!«

»Cum ? Tu? Nu,nu se poate Amor. 
Acî eu sünt stăpână!« Şi cu fruntea 
înălţată şi radioasă se presentă Gloria, 
ca să-’şi aşeze coroana de lauri pe ne
grele bucle ale muribundei. Cu pedan
terie rece priveşte pe cei doi do mai 
nainte, cari se apropiau din ce în ce 
mai mult şi zice cu o grandeţă liniştită: 
»Eu sünt Gloria — şi cine gustă numai 
o picătură din nectarul plinului meu pă- 
har, îmi rămâne credincios pe vecie. Eu 
sânt Gloria, această fată pentru mine 
s’a luptat, eu am dus-o pe scândurile 
bin&i, eu am spriginit o în momentele 
desperărei, eu ’i-am înviorat visurile cu 
farmecul presenţei mele; eu am che
mat-o, ea a venit. Ea e a mea şi eu 
sânt Gloria!«

»Ear’ eu Vanitatea! şi n’ain se ce
dez pe una dintre amatoarele mele!« 
o întrerupe provocător o zeiţă îm- 
brăcată-’n haine pestriţe şi-’n mână cu 
o oglindă.

»Oe voiţi voi,năucilor!« — continua, 
— au doară vă mai puteţi îndoi că fata

, aceasta e a mea ? Această fată, care or
beşte şi necondiţionat ’mi-a ascultat vor
bele seducătoare, care în vanitatea sa 
nebunatică se opunea — cu natura ei 
de tineră delicată — gerului, vântului şi 

1 curentului rece de nord, numai ca sé 
I nu fie silită a ’şi ínvéli gâtul frumos, alb 
I şi graţios. Altă-dată ’i-se înroşeau şi 
! înferbântau obrăjorii de multă alergare 
1 în aerul aspru al iernei, respirându-1 
; cu nesaţ; şi-’n însufleţirea sa neresona- 
i bilă întrerupea vuetul trist şi sinistru 
i al vântului nordic cu dulcile şi meio- 
I dioasele sale cântece, cari séménau atât 

de mult cu trilele pasărilor. Mai puteţi 
nega, că ea este a mea?!«

La aceste cuvinte o zeiţă străluci- 
j ţoare, îmbrăcată în toaletă rosa, pe faţă 
! cu espresiunea dărătuiciei sumeţe, face 

un pas cătră palida muribundă, care 
abia mai respiră — până-ce capul ’şi-’i 
întoarce spre a privi în faţa aprinsă a 
Vanităţei.

»Pentru-ce n’ai fi tu pasionată, vio
lentă şi egoistă? doar’ tu eşti Vani- 

j tatea !
Gu toate acestea pretensiunile tale 

: — frumoasă zînă — faţă de ale mele 
! stau pe o basă foarte debilă. Eu sünt 
! Bucuria şi din gingaşa ei copilărie a fost 
j protejată cu ea această fată. O am iu

bit. îndoit o am încărcat cu darurile 
inele abundante. Am provocat surisul in 
ochii sei lucitori, am sădit în inima şi 
pe fruntea sa radioasa veselie, ear’ pe 
buzele-’i d’un roşu purpuriu am pus cân
tecul şi vorbirea veselă. Eată,deci mie-’mi 
datoreşte eu întreaga sa vieaţă. Depăr- 

I taţi-vî! — a mea este ea!«

»Şi a mea!« — şopteşte o figură în 
doliu, caro îngenunchia la picioarele bol
navei. — »A mea, căci eu sânt Durerea 
şi Recunoaşterea. Până-când tu o ai în- 
biat cu nectarul bucuriilor tale, eu lo
cuiam acolo în fundul inimei sale şi ţie 
nici-când nu ’ţi-a succes de a mă alunga 
de acolo. După rîsetele şi cântecele ei 
vesele întotdeauna o cuprindea o melan
colie liniştită, — aceea eu eram. Sub să- 
ninul frunţei sale se ascundea umbra 
întunecată a tristeţei, şi aceea tot eu eram : 
Durerea. Nu ’mi-am dat publicităţei vic
toria, dar’ am urmărit fiinţa aceasta de
licată în nenumărate clipe ale vieţei sale 
întregi, — deci am tot dreptul la ea. 
’Mi-o pretind!«

»Diligenţa, Diligenţa !« — s’aude ală
turea de ea o voce sonoară. — »Zînadi- 
ligenţei eu sünt, eu. Şi în mica ei inimă 
am locuit eu; eu din condus harnicele 
sale mâni, eu ’i-am vrăjit cântecul pe 
buze şi arta sa tot eu am desvoltat-o. 
Diligenţa! Diligenţa 1 — aceea eu, sânt eu!«

»Şi eu, cântecul, spiritul lirei, Erato!« 
— s aude vocea arginţîe, dureros vibră- 
toaro şi mlădioasă a unui tinér înalt

»Pe mine m’a purtat ea pe buze, 
eu ’i-am esprimat dorinţele, bucuriile, 
supărarea, tortura şi amărăciunea.

Eu am câştigat pentru ea coroane 
dela Glorie şi ea po mina m’a iubit mai 
mult dintre voi toţi şi toate.

Cântecul a fo3t spiritul şi elemen
tul seu nutritor, sufletul 'i-s’a contopit 
într'un singur cântec, în cântecul amo
rului şi al lirei, în mine, în Erato«.

»Am venit, ca să-’mi reiau dela tine 
aceea, ce este al meu: frumseţa, de care 
nu mai ai lipsă.

în mormânt dispare frumseţa, o co
pilă ! — acolo nu o să-’ţi admire focul 
ochilor, purpurul buzelor şi rozele obră- 
jorilor. înapoiază-’mi ce e al meu acî.

Eu pretind şi dinaintea mea repă- 
şeşte cât de mare potestie !«

Şi tace. Apoi urmează o linişte 
adâncă. Numai horcăitura lină a arti
stei şi plânsul înăduşit al mamei sale 
se mai auda, care îngenunche acoperin- 
du-’şi faţa cu mânile. Deasupra muri
bundei — ca un nor suriu, puţin lumi
nat — pluteşte zîna Amintirei cu aripile 
desfăcute.

Ea nu pretinde, nu discută, dar’ 
trăsăturile feţei sale esprimă o docisiune 
forţă în timp cât priveşte cu compăti
mire faţa blândă şi palidă a tinerei mu
ribunde.

în acest moment de agonie o su
flare rece şi înfiorătoare aduce în miş
care perdelele patului, ca se poată întră 
cu coasa la mână omul de oase, ce in
suflă teroare: Moartea.

La vederea ei înspăimântată se 
împrăştie ceata zînelor: Nevinovăţia, 
Amorul, Vanitatea, Gloria, Bucuria, Du
rerea, Diligenţa, Cântecul şi Frumseţa.

Numai Amintirea rămâne nemiş
cată şi desfăcându-şi marile aripi surii 
s’apleacă asupra adormitei pe veci 

10 Dec. 1899. După I. P.
I r in a .
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Sibiiu. în lipsa martorilor pertractarea j 
de ieri s a început prin cetirea supra- , 
opiniunei medicului tribunalului. Din 
date înşirate în protocolul de secţionarea 
mortului conclude, că posibilitatea sin- 1 
uciderei — între împrejurările date, şi ; 
mai ales din lungimea funiei (120 om.) 
judecând — nu poate fi acceptată. Chiar 
şi abstrăgând dela disproporţia între 
lungimea funiei şi a trupului mortului, 
acest chip de sinucidere ar pute fi ad
mis numai la oameni alteraţi de minte.

Ap. Leményi scoate la iveală, că 
opin. nu cuadrează cu faptul constatat 
de toţi martorii cari au vézut pe mor
tul zăcând în colibă. Aceia spun că fu
nia nu era întinsă tocmai tare. Cum 
esplică medicul aceasta cu ceea-ce de
duce el, că abia 50 cm. au putut rămâne 
pentru partea întinsă a funiei? Med. se 
ţine strict de datele ce se cuprind în 
protocolul de secţionare. Leményi sule 
vează chestia, că medicii vor fi măsurat 
doar’ numai partea întinsă a funiei. (Fu- j 
nia a dispărut dela acte). Dr. Frânau j 
cere se fie citaţi telegrafice medicii, ca 
să dee desluşiri, ear’ med. trib. se dee 
ulterior răspuns în scris la întrebările 
formulate şi puse din partea apărărei. 
Răspunsurile le dă verbal îndată. Dr. 
Frânau, în conţelegere cu ceialalţi apă
rători cere, ca pentru a studia opinia în 
scris a med. trib. şi a pune eventual în
trebări supletorie etc., tribunalul să le 
dee răgaz până mâne după ameazi 
(Marţi). Tribunalul decide: Medicii es- 
perţi nu vor fi citaţi. Apărărei se dă 
răgazul cerut. — La cererea apărătoru
lui Dr. Leményi se confrontează loct. 
Rait cu sergentul Patakfalvi. P. a fa- 
sionat că Boila a negat faptul; R. că 
în urmă a recunoscut şi a enarat^ cum 
’l-au comis. R. susţine. Strînşi cu între
bări: P. s’a ocupat cu lucruri oficioase 
nu a putut fi atent la toate. R. zice că 
nu-’şi aduce aminte hotărît. Leményi : 
Dar’ la fasiune ziceai că ştii hotărît. R.: 
Aşa îşi aduce aminte. Asemenea cere 
Dr. Leményi să se confronteze loot. R. 
ou martorul Dumitraşcu, fiind contrazi
cere şi în fasiunile acestora. D. zice că 
ascultarea în Sebeş a durat 2 ore; R. 
că V»—1 oră, după-cum îşi aduce aminte. 
Peste aceasta însă se trece uşor.

La 5 ore se începe şedinţă secretă 
în chestiuni delicate.

(Ziua a VII-a, 9 Febr.) Pertracta
rea se începe cu ascultarea majorului 
Damian Gyurias dela reg. de inf. 35 
staţionat în Pilsen. Pe timpul deţinerei 
lui Boila era căpitan în Orăştie. In 
compania sa era un tinăr ceva mai in
teligent, pe care îl aplica în cancelarie. 
Când ’l-a predat gendarmilor ’l-a între
bat de fapt. De cuvintele răspunsului 
nu-’şi aduce aminte, dar’ sensul e că el 
nu e vinovat, ci e implicat în afacere 
în urma fasiunilor date la protocol de 
ceialalţi, siliţi de maltratările gendar
milor.

în acte, pe basa spuselor gendar
milor stă, că B. ar fi zis: eu nu sünt 
atâta vinovat, cât mai ales notarul. Ma
jorul insistă, că el de cuvinte nu-’şi aduce 
aminte, dar’ sensul răspunsului dat de B. 
este cel fasionat acum. Se confrontează 
cu serg. de geüdarmi Lörinczy şi Pa- 
takfalvi. Susţine ce a zis. Procurorul 
vrea să arete, că nu poate sta fasiunea 
majorului între altele chiar şi din moti
vul, că Boila nu putea şti ce s a întâm
plat cu ceialalţi acusaţi în Şugag şi ce 
şi cum au fasionat ei, ca să răspundă, 
că aceia siliţi de maltratările gendarmi
lor au fasionat aşa, ca şi el să ajungă 
în năcaz. La cererea apărătorilor Dr. 
Frâncu şi Dr. Leményi se constată, că 
la comanda militară s’a transpus în scris 
fasiunea celor ascultaţi în Şugag şi au 
©narat şi gendarmii causa şi motivele 
pentru cari cer estradarea lui Boila. O 
■confirmă aceasta şi serg. Lörinczy şi 
Patakfalvi, cum şi aceea, că colonelul a 
spus în presenţa lor lui Boila, ce s’a în
tâmplat şi cu ce-’l îngreunează fasiunile 
celorlalţi. Enigma e deci esplicată. Pe 
fasiunile sale majorul depune imediat 
jurământ.

Stanciu Pamfilie. Spune, că Ian
culescu ’i-a promis 100 fl. să ucidă pe 
Cernat Petru. ’I-a dat puşca şi 6 pa
troane. El nu a comis faptul, ci aştepta 
să-’i dee suta, cu care avea de gând să 
meargă la gendarmi şi să facă arătare. 
După vre-o două luni Ianculescu i-a 
luat puşca. Nu tocmai mult după acea
sta l-a năimit să împuşte pe Torna 
Barb, promiţându-’i 30 fl. şi licenţă de 
cârcimărit. El, învăţat de Ianculescu, a 
spus scriitorului, că Toma Barb ’l-a năi
mit să împuşte pe Ianculescu, scriitorul 
îi va spune lui şi apoi vor face arătare 
contra lui Barb. Citat la gendarmerie 
a fasionat cum ’l-a învăţat Ianculescu. 
Confrontat cu Patakfalvi, acesta spune, 
că necitat, ci de bunăvoe ’i-s'a presentat 
şi a spus, că Barb ’l-a năimit să împu
şte pe Ianculescu. Patakfalvi spune, 
că aceasta s’a întâmplat în 1896, Stan
ciu zicea că între anii 92—93. Iancu
lescu spune, că tocmai el a confiscat 
puşca lui Stanciu, căci se temea de îm
puşcare. Spune şi că Stanciu îl duşmă
nea fiindcă-’l dase afară din casa comu
nală, unde la mergerea lui în Şugag 
era cârdmă şi cârcimar St. Pamfiiiu. Si. 
recunoaşte că a fost dat afară şi ’i-a 
făcut pagubă prin aceasta.

Judele Wiedorn. Cum de tocmai pe 
el ’l-a năimit Ianculescu? Este el cuno
scut în comună ca un aşa mare mişei, 
încât săpuşte oamenii ca pe nişte mâţe ? 
Martorul o scaldă şi-o încurcă.

Dr. Frâncu: Cum de martorul nu
mai în 1898 vine înainte cu aceste lu
cruri, când cercetarea contra lui Iancu
lescu decurge de atâţia ani deja? Mar
torul : A venit Drugocs (gend.) la el şi 
’l-a provocat să mărturisească. Dr. Le
ményi: Să se constate, că în fasiunea 
sa martorul zicea, că aştepta să-’i dee 
Ianculescu suta, ca să meargă cu ea la 
gendarmi şi să-’l arete. Zicea insă şi 
aceea, că în momentul acela când ’l-a 
năimit ’i-a dat puşca şi 6 patroane. De 
ce nu s’a dus cu puşca la gendarmi? 
Doar’ puşca e mai puternică dovadă 
decât banii! — Martorul mâcăie ceva, 
apoi să roagă de iertate că el n’a ştiut.

Paraschiva Joandrea. Ştie, că vă
rul ei loan Vraciu a fost găzduit la ei 
când era să plece în România cu un 
străin, dar’ pe străin nu-’l recunoaşte în 
persoana lui Boila. Acusatul îi spune 
cura împreună cu vărul ei au petrecut-o 
până la internat, cum în cale s’au abă
tut la un păhar de bere în ospătăria 
Neumüller şi acolo ea însăşi ’şi-a scris 
numele în notiţul lui şi a trimis salu
tări unui cunoscut din România. »Da, 
aşa este, acum îmi aduc aminte. Aşa 
s’a întâmplat«, răspunde martora.

Romul Joandrea nu ştie nimic, 
fiindcă el de 15 ani nu locueşte la
părinţi.

Piocurorul cere să nu fie juraţi 
gendarmii şi cei patru membri ai fami
liei Oatilina, despre cari s’a constatat 
că sünt în mare duşmănie cu Ian
culescu.

Dr. Frâncu numai jurarea Paras- 
chivei Joandrea ar admite-o. A celora- 
lalţi nu. A gendarmilor şi familiei Oa
tilina din motivele invocate şi de pro
curor, ear’ a lui Stanciu Pamfilie, fiindcă 
însuşi In fasiunea de azi s’a acusat el 
pe el cu crima de arătări false, că a 
venit în contrazicere cu el însuşi şi cu 
faptele constatate şi tacite a recunoscut 
însuşi, că a fost instruat să fasio- 
neze astfel.

Tribunalul joară numai pe Paras
chiva Joandrea.

Dr. Frâncu se depărtează, rămâ
nând sé-’l substitue Dr. Leményi.

Se ceteşte scripta oficiului de vamă 
dela Turnul-roşu, prin care se constată, 
că în adevăr în 16 Febr. 1896 au trecut 
în România, cu pasport, Vraciu loan şi 
»Vraciu George* (Boila cu pasportul lui 
V. G.) Se dă apoi cetire fasiunei mar
torilor, după care şedinţa se suspinde 
pe cinci minute.

VIAŢA SOCIALA.
f

Din Chior.*«h
Cap.-Mănăştur, 29 Ian. n.

O frumoasă petrecere s’a aranjat 
în Cap.-Mănăştur, Duminecă, în 28 Ian. 
Toată inteligenţa din loc şi jur s ’a adu
nat. Preoţi, învăţători şi notari români 
dornici de a conveni — îi vedem la un 
ioc. Pe toţi îi leagă dragostea frăţească, 
dragostea, ca şi care în multe centre 
româneşti nu aflăm.

Când avem în vedere pentru-ce 
este destinat venitul curat al petrecerei, 
atunci trebue să lăudăm această inteli
genţă, căci ea conştie de interesele ro
mâneşti se luptă pentru a înfiinţa o 
»casină română«.

Vedem deci nobilul scop ce-’i con
duc — când aranjează atari conveniri 
sociale.

Nu voesc să scriu mai deamănuntul 
cum a decurs petrecerea, de ajuns atâta, 
că a fost o petrecere curat românească, 
o petrecere plină de animaţie, de însu
fleţire românească.

Ceea-ce vreau să scriu e, că aici 
. am văzut o inteligenţă harnică, care cu 

toate-câ trăieşte în contact zilnic cu ji- 
j dani-maghiari, totuşi, când e vorba de 
I interese româneşti, nebăgând în seamă 

situaţia materială nefavorabilă, sünt în 
stare să jertfească.

Acum când — insultându-se cel 
mai mare erou al nostru, Iancu, — când 
sânge de Român s'a versat prin armele 

I gendarmilor desbrăcaţi de ori-ce simţ 
omenesc, — când până şi sfântul lăcaş 
dumnezeesc a fost profanat din partea 
acestor sbiri ai despoţiei ungureşti 
— acum această inteligenţă e la po
stul seu.

Spiritul lui Iancu a străbătut şi 
pe aici şi toţi adânc mişcaţi — însu
fleţiţi aşteaptă cu nerăbdare sfirşitul 
şi se întreabă: oare se nu nise dee 
nouă satisfacţia cuvenită, — oare noi 
nu suntem vrednici de ă ne apăra 
morţii insultaţi ?

Sufletul lui Iancu a plutit şi prin
tre cei adunaţi la petrecerea aceasta, la 
care a fost şi tinerimea universitară ro
mână din Cluj representată prin domnii 
Alesandru Popu, Iancu Muşte, Vasilie 
Dragoş şi G. Novacovici, studenţi în 
drept.

în pausă aşezaţi cu toţii la o masă 
comună — cântând cântece naţionale, 
ca cântecele lui Horia, Iancu, domnul 
G. Novacovici în numele colegilor sei 
rosteşte cuvinte de mulţumită la adresa 
inteligenţei, — spune că admiră însufle

ţirea, ce Riurenii o au pentru Iancu, 
ear’ în special laudă pe harnicul preot 
George Petrovan, directorul băncei >Riu- 
reana«, preşedintele petrecerei, apoi pe 
preotul Nicolae Avram şi pe dl Stu- 
pariu.

Vorbitorul apoi aminteşte barba
riile dela Gostila şi Cliciova, — spune, 
cum cununa pusă la mormântul lui Iancu 
a fost răpită cu forţa din biserica bra
vilor Ţebeni, — în sfîrşit închină pen
tru memoria lui Iancu.

La acestea răspunde părintele Pe
trovan, rostind o vorbire plină de 
entusiasm şi însufleţire naţională, — 
laudă mişcarea tinerimei noastre în 
chestia eroului Iancu. Zice între altele: 
,, Tinerimea de acum ne face sé 
sperăm în trun viitor îmbucură
tor — dee Dumnezeu, ca chestia 
Iancu sé trezească toate inimile 
româneşti“.

Mai vorbeşte dl preot din Făureşti 
N. Greblea, esprimându-’şi dorinţa de a 
mai aranja atari petreceri, unde mai pu 
tem noi Românii să ne mişcăm mai 
liber. ,

Apoi musica cântă »Doina lui Lu- 
oaciu*.

După terminarea acestui cântec 
ficiorul părintelui Lucaciu, dl Dr. Epa- 
minonda Lucaciu mulţumeşte în numele 
părintelui seu îndepărtat, rostind o vor
bire însufleţitoare. Lui asemenea ’i-se 
răspunde.

S’au mai declamat poesii de Coş- 
buc etc.

Aşa a decurs petrecerea în pausă. 
Apoi a urmat joc până în zori de zi.

,,Rîureanul“.

Din Oraviţa-română.
Balul industriaşilor din Oraviţa- 

română se va ţine la 11 Febr. st. n. 
1900, în sala hotelului »împăratul Au
striei» din Oraviţa-română, în scopul 
facéréi unui steag bisericesc al indu
striaşilor. Intrarea 80 bani de persoană. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită, 
începutul la 8 ore seara.

tribuna Í  iîerară.
Din dem onologia poporului rom ân.

(Urmare şi fine).

5. întoarcerea pa dos a lucrurilor. 
Mai ântâiu îmbrăcarea pe dos a haine
lor. Ca să alunge duhurile rele, cio
banii când es cu oile la munte îm
bracă de obiceiu cămaşa ori pe dos, ori 
cu gura la spate. Când femeile înţarcă 
pe copil, îmbracă pe dedesupt o cămeşe 
cu gura la spate. *) Hainele se poartă 
pe dos cu intenţie. Când n’ai intenţie, 
şi îmbraci o haină pe dos fără să bagi 
de seamă, o să capeţi bătaie, — dar’ 
scapi de bătaie dacă îţi calci haina în 
picioare.**) însăşi îmbrăcarea cojocului 
pe dos nu e o chestiune aşa de simplă 
cum li-se pare celor-ce văd într asta o 
simplă cruţare a hainei. Nu haina vrea 
ciobanul să ’şi-o cruţe, ci sufletul. Cre
dinţa e foarte răspândită; prin maha
lalele oraşelor tot aşa de mult ca la 
ţeară. Mai ales printre femei. Eu am 
cunoscut o studentă dela universitate, 
care îşi îmbrăca totdeauna un ciorap 
pe dos. Ciorapul e cu deosebire haina 
care se îmbracă pe dos, prin oraşe.

Despre întoarcerea ulcelei, la des
cântec şi farmec, am pomenit. Fără asta 
nu se poate face nici un fel de vrajă, 
în descântece »de loac* tot aşa. Pe co
pilul deochiat îl desbraci şi îi torni în 
cap cărbunii cu apa în care au fost 
stînşi, întorci pe urmă ulcica cu gura 
în jos. Dacă n’o întorci, totul e de 
giaba.

Ear’ întoarerea lucrurilor din casă 
e aşa de frecuentă, că ai face din înşi- 
rarea lor un catastih cât toate zilele do 
lung. Femeile cari nu lucrează Vineria 
merg aşa de departe cu credinţa lor,

*) De obiceiu ţăranii caută să se esplice de 
ce fac ori nu fac un anumit lucru, pe care nu-’l 
înţeleg, ear’ espliqarea e totdeauna naivă şi ade- 
se-ori un non-sens. Aşa d. e. fetele să nu mă
nânce despletite, că le cade părul. Să nu coşi 
Vineria, că te vor mânca lupii. Câţi păianjeni 
omori, atâtea păcate ’ţi-se iartă etc. Partea ântâiu 
a acestor credinţe »deşerte« — fă ori nu face —• 
e într’adevăr credinţă, şi are un rost, fie igienic, 
fie moral, fie psichic, mitic ori altfel; partea a 
doua — argumentaţia — e căutată ad libitum 
şi nimeui nu crede în ea cu seriositate. Toate 
nevestele când înţarcă, poartă cămaşa pe dos, 
de ce? Unele: »ca să crească copilul drept*, al
tele »ca se se depărteze duhurile de el« (asta e 
adevăratul motiv), altele »ca să se întoarcă co
pilul dela ţîţă, ca haina«, ori »ca să fie drag 
fetelor«, ba până şi asta: »ea se nu-’i ploaie la 
nuntă«!

**) în  Vrăjiri şi făcături totul atîrnă de in
tenţie. Cu acelaşi lucru poţi face bine şi rău -
ce e aşa, îi întorci, şi ce 9 întors îl pui earăşi
cum a fost.

încât Vineria întorc cu gura în jos do
niţele din casă, oalele, albia, întorc to
porul, sapa etc. Dacă ar veni Sfânta 
Vineri prin casa lor, ca sé vază dacă 
lucrează, ele 'i-ar da dovezi prin în
săşi starea obiectelor din casă, că n’au 
lucrat. Acesta li-e răspunsul.*) întoar
cerea lucrurilor din casă e mai obicinu
ită când e un mort în casă. Pe cel-ce 
se luptă cu moartea îl dau ai casei jos, 
îi pun pe podeală aşternutul întors, dela 
cap la picioare. însăşi perina 'i-o pune 
la picioare. Pe mort îl scot din casă cu 
picioarele înainte. Albia în care T-au 
scăldat, o întorc cu gura în jos şi o ţin 
aşa şepte zile. Pe timpul când lumea 
petrece mortul la groapă, ai casei ră
stoarnă cu picioarele în sus ; chiar masa 
po care pun mâncările pomenei în tim
pul îngropărei o răstoarnă cu picioarele | 
în sus. întoarcerea omului cu capul în \ 
jos e însoţită de o putere demonică. ! 
Fiindcă nu poţi sta cu picioarele în aer 
drept în sus, e destul să te dai peste j 
cap, ca să întri în puterea demonilor. 
Oamenii eşiţi din mormânt se dau peste 
cap şi se fac strigoi. în poveşti dai foarte 
des de acest obiceiu. Fet-frumos ori 
calul seu, se dă peste cap şi se meta- 
morfosează în butuc, în floare, în roată 
de fer, în ce voeşte.

împotrivit puterilor demonice e 
ori-ce obiect de fer, întors spre demoni, 
dar’ mai ales cuţitele şi topoarele, în
toarse spre demoni cu partea ascuţită. 
Pe cel dus prin aer pe un băţ de alun 
vrăjit cu ulcica, pe dragoste, — nimic 
nu ’1 poate opri în cale, decât un cuţit 
împlântat cu mănunchiul în pământ. 
Peste cuţit nu poate trece. Cu această 
credinţă îmi esplic eu obiceiul ţăranilor 
de a pune toporul cu ascuţitul în sus 
când bate peatra. Se înţelege, că fur
tuna şi grindina e adusă de demoni, to
porul le înfrânge puterea.

Obiectele întoarse se pot conjura 
ori contra demonilor ori pentru chema- j 
rea lor. Totul atîrnă de intenţia omu
lui. Un esemplu cunoscut de conju- 
rare a lucrurilor îl avem noi într’o po
veste a strigoiului. Un strigoiu se iu- j 
bia cu o fată şi venia nopţile la ea. 
Fata, în urmă, a dat de veste că e stri
goiu ; de spaimă a întrebat pe o babă 
care a învăţat-o ce se facă. Când a ve
nit strigoiul noaptea a găsit uşa încu- 

I iată şi a cerut să-’i deschidă, fata n ’a 
voit. »Deschide tu masă!» zise strigoiul. 
Masa: nu pot, că sünt întoarsă! Stri
goiul a chemat pe rînd toate lucrurile 
din casă, dar’ fata le întorsese pe toate 
şi nici unui n ’a putut să deschidă. Des- 
ehide tu cleşte, tu scaun, tu pâne, tu 
cojocule... »în urmă: Deschide tu opai- 
ţule!« Şi eată, că opaţul care ardea şi 
era neîntors, a sărit dela locul lui, să 
deschidă uşa. Dar’ atunci a cântat co
coşii, strigoiul a dispărut ca să nu mai vie.

G. Coşbuc.

Călindarul poporului bucovinean
pe anul visect 1900.

înainte cu vre-o câteva zile a apă
rut în editura »Deşteptărei* din Cer
năuţi acest călindar, care deja de 13 
ani formează lectura predilectă a popo
rului român din Bucovina. Credem a 
ne împlini o datoriuţă plăcută, prin 
aceea că măcar prin câteva cuvinte ne 
dăm seama despre el. în format de 
octav, sa estinde pe 128 pagini şi are 
un tipar frumos.

în anul acesta cu trecerea în edi
tura »Deşteptărei», călindarul ni-se pre- 
sentă cu totul altfel. Pe lângă partea 
calendaristică şi unele notiţe indispen
sabile pentru vieaţa practică, el con
sacră 63 pagini şi unei »părţi de petre
cere«, din care mai remarcabil este un 
capitol întitulat tDin suferinţele noastre« 
introdus — după-cum adesea a amintit 
încă înainte de apariţia lui şi »Patria« 
— după »Călindarul Poporului« din 
Sibiiu. »Din suferinţele noastre« este 
pentru călindarul acesta ceea-ce este 
pentru »Călindarul Poporului«: »Răva
şul nostru».

Pe scurt el înşiră toate evenimen
tele mai însemnate din ţeară cari s’au 
petrecut în decursul anului trecut. 
Aminteşte de lupta deputaţilor români

*) Este o zicătoare: toate pe dos, şi nunta 
! Marţia, pe care dl S. Fl. Marian o esplică aşa,
I că în casa cutare toate merg pe dos, rău şi pe 
! deasupra fac nuntă într’o zi nefastă, căci Mar

ţia nu se cunună ţăranii. Eu 'mi-o esplic alt*
; fel -  poâte-că nn ’i-am pătruns înţelesul — în 
! casa cutare sünt superstiţioşi (îmbracă haina pe 
; dos, întorc lucrurile Vineria etc.) şi totuşi fac 

nuntă Marţia. Va să zică nu o potrivire de lu
cruri, ci o nepotrivire în casa aceea. Ca-şi-când 
ai zice: Toată ziua mătănii în biserică şi seara 
horă cu dracul.

bucovineni în dieta ţărei şi frumoasele 
lor învingeri, apoi de persecutările Ro
mânilor pe terenul cultural/ de confiscă
rile »Patriei«, espulsarea fraţilor Bra- 
nisce şi Deseanu, de învinuirile clerului 
român şi de imposanta lui adunare de 
protestare în faţa acelor învinuiri. Scurt 
zis, călindarul este o mică enciclopedie 
a tuturor întâmplărilor din anul trecut 
Pe lângă aceasta el reproduce şi por
tretele mai multor personagii distinse 
din vieaţa publică bucovineană, ca ilu
strul profesor dela facultatea teologică 
Eusebiu Popovici, archimandritul Mi
ron Călinescu, consilierul consistorial 
Dion. cav. de Bejan, deputatul din ca
mera imp. Dr. loan farcan, părintele 
Atanasie Procopovici; apoi deputaţii 
Dr. George Popovici, Dr. Iancu cav. de 
Flondor, baronul Nicolae Mustaţă şi a 
Drului Valeriu Branisce, fostul director 
al »Patriei«, ear’ de present curentat 
spre a fi espulsat.

Fiecare din ace3ti iluştri bărbaţi 
îşi are rolul seu de activitate care este 
descris în călindar.

Noi îl recomandăm cu căldură tu
turor Românilor, mai ales pentru cu
prinsul seu bogat şi apoi şi pentru por
tretele dintr’însul, căci fiecine va avă 
ocasiune de a vede şi posele acelora, 
pe cari din jurnale atât de bine îi cu
noaşte.

Preţul unui esemplar e numai 25 cr.
'

A apărut:
Raportul anual al societăţei aca

demice social-literare »România -Jună*. 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

*
,,Severlna“ este titlul unui ele

gant album de composiţiuni musicale de 
loan Vidu, Lugoj. Cuprinde zece piese 
pentru coruri, anume: 1. Sus băieţi! 
cor pentru 3 voci egale. — 2. Cântec de 
primăvară, cor pentru trei voci egale. —
3. Sborul, cor p. 3 eg. cu acomp. de piano.
— 4. Nainte Române. — 5. Sus opincă.
— 6. Andalusa, 4 voci bărb. — 7 Logo- 
jana, cor mixt. — 8. Răsunet dela Crişana.
— 9. Răsunetul Ardealului, cor mixt, cu 
solo de mezzo-sopran. — 10. Marşul lui 
Mihaiu eroul, cor mixt cu acomp. de 
piano.

Voluminosul album (44 pag.) costă 
6 coroane.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

M A I  N O U .
R é s b o i u L

Ştirile mai noue anunţă, că Buller 
a trecut de nou peste rîul Tugela, ni- 
suind a elibera Ladysmith-ul. în Lon
dra se aşteaptă cu mare încordare de
peşele privitoare la nouele lupte.

Teatru orăşenesc) in Siblin.

Direcţiunea: Le« R auer.

Mercuri, 7 Februarie n.
DAS GOLDENE KREUZ.

Operă în 3 acte, de Brüll.
începutul la 7 ore seara.

«*■ ■«****»

d o s i ţ i  î »  S i b i i u .
La 6 Februarie a. ISOO

Hotel »Îm păratul R om anilor«: Gyuriéi cu 
soţia, major din Pilsen; Keiner, sublocotenent 
din Alba-Iulia; Dr. Koch, chemic din Pöchlein ; 
Dr. Hoss, medic din Şura-mare; Guist, capelan 
din Siberca; Lönhardt cu soţie, berar din Ma- 
rienburg; Brekner din Tîrgul-Murăşului, Seherg 
din Braşov, fabricanţi; Teutsch, I Rosenthal, O. 
Rosenthal, din Braşov, Halmi din Seghedin, 
Schlesinger din Viena, Goldschmidt din Buda
pesta, comercianţi

Hotel »Meitzer«• Schneider, Capelan, Dra* 
ser, Bransch, curatori, din Cineu-mic; Vasilescu, 
conducător din Curtea-de-Argeş ; Wolf din Viena; 
Lyubomir din Cluj, voiajori; Thalmann cu so
ţia din Reciu, Sattler din Veséud, Şortan, pre
oţi; Horváth, magaziner din Petroşeni; Con* 
stantinescu, inginer din Slatina.
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Bibliografie.
A apărut:

A apărut în tipografia noastră 
cartea ,,Principiile politicei“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ 
Preţul 4 cor.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru,
De vînzare în librăria institutului nostru.

*
„Judecătoriile cu juraţi“, de 

Teodor V. Păcăţian. Editura proprie. 
Tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni 
In Sibiiu. Preţul 80 fii.

Broşura, de presentare plăcută şi ca 
esecuţiune techuică, are format 8° mic, 
110 pag., tipar curat, pe hârtie fină. Se 
poate procura de-a dreptul dela autor. 
(Sibiiu, strada Foplâcei nr. 15), ori prin 
administraţiunea „Tribunei“.

*
Calendar bisericesc ortodox pe 

anul vised 1900, imprimat cu bi
necuvântarea Sfântului şi îndreptăto
rului Sinod al bisericei autocefale ro
mâne, de protosincelul Sofroniu Vulpe- 
scu în Bucureşti. Tipografia cărţilor 
bisericeşti. Un îndreptar şi sfătuitor 
de mare folos nu numai pentru feţe bi
sericeşti, ci şi pentru mireni. Articolul 
despre diferitele călindare (egiptean, 
ebraic, babilonean, persan, armenesc, 
grec, roman, iulian, gregorian, eclesia- 
stic, republican, arab sau musulman, 
indian, chinezesc, positivist şi perpetuu) 
ridică foarte mult valoarea acestui că- 
lindar, care se poate procura cu preţul 
de 1 1. 50 b. *

Consideraţiuni politice sociale şi 
economice de Constantin G. Codrescu, 
senator, preşedintele camerei de co- 
merciu în Botoşani, — O broşură de 30 
pagini.

Filosofia socialismului. Dl N.
Mihăiescu, prof. în Ploieşti, al cărui nume 
este cunoscut cetitorilor noştri pe urma 
unor frumoase poesii ce a publicat în 
„Tribuna“, a scos sub titlul de mai su3 
un mare volum (are aproape 300 pag. 8° 
mare).

Opul, in tendenţă contrar soci ah s- 
mului ordinar, face începutul unei bi
blioteci de ştiinţe sociale, numită: Bi
blioteca socială „ Steaua polară “.

Dl Mihăiescu, care este doctor în 
filosofie şi litere, şi m mbru al societâţei 
sociologice din Paris, a mai publicat o 
scriere de ace şt fel: Unde duce socialis
mul, de E. Richter şi anunţă că va mai 
publica: Partea a Il-a din „Filosofia so
cialismului“, apoi „Femeia“ etc.

Volumul de faţă, dedicat distinsului 
sociolog René Worms din Paris, este 
tipărit la G. Vlădescu, Câmpulung şi co
stă 3 lei. «

„Novele ş i sch iţe“ cuprinde 
următoarele novele: Nenea Alecu; Popa 
Toma; Salvina; Susana cea nebună

»Salvina« e cunoscută cetitorilor 
»Tribunei«. E o novelă cu frumos sub
iect din revoluţiunea lui Horia, tratat 
pe un fond istoric şi poporal, care apro
pie foarte mult de noi întâmplările de 
acum 100 şi atâţia de ani.

Nenea Alecu e un tip de ţăran 
sîrguincios pentru creşterea fiilor sei, 
care reuşeşte să-’şi facă ficiorul popă, 
şi încă un popă harnic. E o schiţă din 
vieaţa poporului nostru, aşa cum o cunoa
ştem cu toţii. Şi-’ţi cade bine să ceteşti 
scrieri de acestea cari ne arată icoanele 
vii ale vieţei noastre.

\
Dreptul admnstrativ român, 

prelucrat sistematic de Aurel Onciul. 
Partea generală. Viena 1900. Editura 
autorului.

Volum 8°, 187 pagini.
•

Zilele aceste a apărut o scriere 
de mare importanţă pentru istorio
grafia noastră; este vorba de o carte 
a dlui loan Sârbu, din Rudăria în Bănat 
care scrisă în nemţeşte, poartă titlul: 
Mateiu- Vodă-Basarabas Auswärtige Be
ziehungen (Zur Geschichte des europäi
schen Orients), Leipzig. Edit. Wilhelm 
Friedrich, 1899. în VIII-o, 356 pag. -f- X

Această lucrare foarte documentată 
şi foarte conştienţioasâ, tratează despre 
relaţiunile esterioare ale lui Mateiu Ba- 
sarab şi face un mare serviciu istoriei 
noastre naţionale.

*
Emlnescu pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

„Ilustratele Iancu“ Au apă
rut, nu una, ci doue deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
eimiterul din Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
,,Ooronul lui Horia“. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendoue ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adeverat artistică.

De aici încolo deci sé folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales >ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

,,Estras din tarifele de postă şi 
telegraf valabile dela 1 Ianuarie 
1900“. Fiind tarifele anterioare în multe 
privinţe esenţial schimbate în urma în- 
troducerei valutei de coroane, estrasul 
acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu şi dela 
administraţia »Tribunei« cu preţul de 
20 bani. *

„Caracterele morale esemple 
şi sentenţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic*. — 
Preţul 2 coroane şi 50 bani.

«
Călindarul ,,Mmervei“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numesc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sünt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear' broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
ti dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu tnfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a 'şi-o procura.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de p resă . —

»Dreptatea«.
...Trebue sâ fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Ilârtle-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° sar) 
Ruble ruseşti ă . .
Galbeni...................
N&poleon-d’ori . . 
100 Marco germane 
Livre sterling . . .

2.48
11.31
19.10

117.10
24.—

B ursa de Budapesta.
Din 8 Februarie n. 1900

Renta de aur ung. 4 ° / , .........................
» » V  » 4°/0 • . , ...............
„ ung. val. cor. 6°/0 ..................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung..............................................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ „ d e  credit ung...........................
„ „ d e  credit austr.........................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ .

Galbeni Împărăteşti 
Napoleon-d’ori . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterling

rj4

The Neuchâtel 
Asphalte Company Limited | |

U nica  c o n ce s io n a ră  a renum ite i

mine de asfalt natural în Val-De-Travers, Elveţia.
'' ' ------  Filiale: B u d a p e s ta , V ie n a , A m ste rd a m , K

Album de cântări.
— Invitare de prenumăraţiune. —
Dl Gulielm Şorban, tinérul nostru 

pianist şi compositor, care aşa de mult 
a fost admirat la concertul din Deva, 
deschide listă de prenumâraţiuni la un 
Album de cântări, care va cuprinde 
20 piese, compuse şi aranjate pentru 
voce cu acompaniament de pian şi 
coruri.

Preţul unui esemplar din acest pre
ţios Album este 5 coroane., legat 6 cor., 
ceea-ce în raport cu cuprinsul e un preţ 
destul de modest.

Recomandăm tuturor corurilor, 
cum şi tuturor iubitorilor de musică şi 
cântări sâ grăbească a prenumăra acest 
op, dând o încurajare tinârului compo
sitor, care ne îndreptăţeşte la multe 
nădejdi.

Prenumâraţiunile sâ se adreseze 
direct la adresa următoare:

G. Şorban, Viena, IX. Lazareth- 
gasse nr. 6, Th. nr. 20. Prenumâraţiuni 
se pot face şi la noi.

Gurgui pieţei din Sibiiu.
Din 6 Februarie n. 1900.

Comp. 18.40 rând. 18.60

2.66 
11.45 
19 21 

118.20 
24 20

98.50 
94.76
99.75
99.50
93.76
99.50 
95.—

141.50
99.50 
99.80
98.76 

189.25
1840.—
768.60
75120

102. -
11.44
19.20

118.50 
242.10

Bursa de Viena.
Din 3 Februarie n. 1900.

Renta de aur 4°/»...................
Renta ung. v. c. 4 » /,...................
împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung......................

„ „ croate-slavone .
Renta de hârtie austriacă . .

„ „ argint austriacă . .
„ „ aur austriacă . . .

Losuri austriace din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare 

„ „ d e  credit ung.
„ „ d e  credit austr.

98.90 
9t 70 
99.70 
99.50 
93 80
99.60
99.60
98.90 

188 25 
13160 
188.25 
235.40

Bursa de Bucureşti.
Din 20 Ianuarie v.

5*/0 Renta 
B„ » M
® n » «
8» „ «
8» B „
4 „ „ „
8 „ » r
4 - » r.
4 „ „ r
Convertite i 
5*/, Obl. c. 
4 V. „ „ 8e/« „ „

„ Fonc.

97 V, 
97 
97 
88 
85 V. 
867, 
877, 
877,

947,

47, Fonc. rur. . 
5 „ „ urb. Buc.
5 „ - „ Iaşi
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţîi. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

797',
87
837,

2540
326

274
438
486

55
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
fondată la anul 1868 \l

în S ib iiu , str . C isn ă d ie i nr. 5  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

t

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v ieaţa  omului:
în toate rombinaţiunile, ca asigurări pe caşul de iroarte, cu termine fix: te, asigurări 
cu plătirea de douâ-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc,

9^  Asigurări poporale fără cercetare medicală, " ţ ţ
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit îu Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
încheiat asigurări de soiul acesta în valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi- 
ţiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi coréspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Să recomandă în special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

Avere totală
fond de reservă cu finea anului 1898: 

985 .222 . cor . 5 8  b a n i.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
Stocul asigurărilor

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea a s ig u ră rilo r contra perico le lo r de incendii 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeieri a institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, - 2,342.781 cor. 72 bani,
total 5,090.784 coroane 34 bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Informaţinni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la repre»cutauţii speciali în toate

^Direcţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul L, curtea I.

comunele mai mari. 
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Doriţi se cetiţi

Vi-se reco m an d ă

I»

un interesant
Roman?

««

— Rom an dn vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —
de

J u l e s  V e r n e
iW* Premiat de „Academia franceză“. "V t

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V i c t o r  O n i ş o r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-J-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

WT“ 26 ilustratiuni
admirabile, executate după olişeuri din Paris. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 1 cor. 60 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

Ediţiunea de lux: 2 cor. 40 fii. -j- 20 fii. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 4 oor. - f  20 fii. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresn direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Pofira tipor rasptofsbil: Iosif Marschall.


